

напряжение тех дней и даже размышление на этот счет сорокалетнего князя: «Если сяду на стол отца своего, то при-

дется мне воевать со Святополком...». Одиннадцать дней колебался Владимир и в конце концов принял решение огромной политической важности: уступить русский престол Святополку, оставить за собой Чернигов, а своему младшему брату отдать Переяславль. В этой ситуации трезвый расчет, забота о единстве Русской земли в период начавшейся большой войны с половцами взяли верх над честолюбием, которого отнюдь не был лишен Мономах.

Ободренные смертью великого князя и отступлением Мономаха на вторую позицию в княжеской иерархии, половцы летом 1093г. двинулись на Русь. Им навстречу к городу Треполю вышла объединенная киевско-черниговско-переяславская рать. На этот раз командование войском взял на себя бесталанный амбициозный Святополк. Половецкую рать они обнаружили на реке Стугне. Напрасно Мономах советовал двоюродному брату не переходить на противоположный берег и не оставлять реку в условиях начинавшейся грозы и быстро прибывавшей в реку воды за спиной; он предлагал пойти с половцами на мировую до лучших времен. Святополк настоял на немедленной атаке половецкого стана, надеясь взять большой полон.

И его же дружина первой не выдержала удара половцев. Киевляне во главе со своим князем побежали за стены Треполя, бросив на произвол судьбы братьев Владимира и Ростислава. Стремясь избежать окружения, черниговская и переяславская дружины отошли к реке и стали переправляться на противоположный берег. К этому времени река вздулась от проливного дождя. Воины вплавь пытались перебраться через разбушевавшуюся реку, полов-Цыг вдогонку осыпали их тучей стрел. В стремительных потоках Стугны на глазах Мономаха погиб юный Ростислав. Мономаха дружинники с трудом